

T.C.
GIDA TARIM VE HAYVANCILIK BAKANLIĞI
Strateji Geliştirme Başkanlığı

Sayı : B.12.0.SGB.0.03-610- 2616
Konu : Yazılı Soru Önergeleri

13 Haziran 2012

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

İlgi: 15.05.2012 tarihli ve A.01.0.KKB.0.10.00.00-66205 sayılı yazı.

İlgi yazı ekinde alınan, Diyarbakır Milletvekili Emine AYNA'ya ait 7/6791, Manisa Milletvekili Sakine ÖZ'e ait 7/6792, Artvin Milletvekili Uğur BAYRAKTUTAN'a ait 7/6793, Samsun Milletvekili Cemalettin ŞİMŞEK'e ait 7/6794, Kütahya Milletvekili Alim IŞIK'a ait 7/6795, 7/6796 ve 7/6797, Eskişehir Milletvekili Kazım KURT'a ait 7/6798, Aydın Milletvekili Bülent TEZCAN'a ait 7/6799, Diyarbakır Milletvekili Altan TAN'a ait 7/6800 ve 7/6801, İstanbul Milletvekili Mustafa Sezgin TANRIKULU'na ait 7/6802, Kocaeli Milletvekili Lütfü TÜRKKAN'a ait 7/6803 ve Trabzon Milletvekili Koray AYDIN'a ait 7/6804 esas nolu yazılı soru önergelerine ilişkin Bakanlığımız görüşü ekte sunulmaktadır.

Bilgilerinize arz ederim.



Mehmet Mehdi EKER
Bakan

EKLER :

- 1- Görüş 7/6791 (4 sayfa)
- 2- Görüş 7/6792 (1 sayfa)
- 3- Görüş 7/6793 (2 sayfa)
- 4- Görüş 7/6794 (1 sayfa)
- 5- Görüş 7/6795 (2 sayfa)
- 6- Görüş 7/6796 (2 sayfa)
- 7- Görüş 7/6797 (2 sayfa)
- 8- Görüş 7/6798 (1 sayfa)
- 9- Görüş 7/6799 (2 sayfa)
- 10- Görüş 7/6800 (1 sayfa)
- 11- Görüş 7/6801 (1 sayfa)
- 12- Görüş 7/6802 (2 sayfa)
- 13- Görüş 7/6803 (3 sayfa)
- 14- Görüş 7/6804 (2 sayfa)

YAZILI SORU ÖNERGESİ**Önerge Sahibi****:Alim IŞIK
Kütahya Milletvekili****Esas No****:7/6795**

Bilindiği gibi, ülkemizde AKP iktidarları döneminde şeker fabrikalarının özelleştirilmesine yönelik çalışmalara ağırlık verilerek bugüne kadar bazı şeker fabrikaları özelleştirme adı altında iktidar yandaşı olarak bilinen bazı şirketlere neredeyse hurda fiyatlarıyla satılmışlardır. Bu dönemde şeker pancarı ve pancar şekeri üretimi kısılmış, nişasta bazlı şeker (NBŞ) veya tatlandırıcı üretimi ise her yıl artırılarak sürdürülmüştür. Bu sektörde faaliyet gösteren firmaların Bakanlığınızca korunduğu ve mısır ithalatının özendirildiği iddialarıyla ilgili olarak;

SORU 1) 2002-2012 döneminde ülkemizdeki mısır üretiminin ve mısır ithalatının yıllara göre değişimi nasıl olmuştur?

SORU 2) Anılan dönemde ithal edilen mısırın ülkelere göre dağılımı nasıl olmuştur?

SORU 3) Anılan dönemde gerçekleştirilen mısır ithalatının ithalatçı firmalara göre dağılımı nasıl olmuştur?

SORU 4) Halen ülkemizde mısır ithali izni verilen firmalar hangileridir?

SORU 5) Ülkemizde anılan dönemde ithal edilen ve üretilen mısırın kullanım alanlarına göre dağılımı nasıl olmuştur?

SORU 6) Tatlandırıcı sektöründe kullanılan mısırın birkaç firmanın tekelinde olduğu ve çoğunlukla ithal mısırın bu sektörde kullanıldığı iddiaları doğru mudur?

SORU 7) Doğru ise anılan firmalar hangileridir ve tatlandırıcı sektöründe ithal mısır kullanımının gerekçeleri nelerdir?

CEVAP 1-2-3-4-5-6-7) Bakanlığımızca dane mısırın da içinde olduğu, ülkemizde arz açığı bulunan ve stratejik açıdan önemli 17 ürüne fark ödemeleri kapsamında prim desteği verilmektedir. Bu kapsamda 2002 yılında toplam 186 Milyon TL olan prim desteği, 2011 yılında 2 Milyar 502 Milyon TL'ye yükselmiştir. Ayrıca Hayvancılığa yönelik yem bitkileri destekleri kapsamında silajlık mısıra da destek verilmektedir. Bununla birlikte mısır üreticilerimiz mazot, kimyevi gübre, tohumluk ve toprak analizi desteklerinden de yararlanmaktadırlar.

Bakanlığımızca sağlanan destekler ve yürütülen projelerle ülkemizin mısır üretimi önemli oranda artmıştır. TÜİK verilerine göre mısır üretimimiz son 9 yılda %100 artarak 2002 yılında 2,1 Milyon tondan, 2011 yılında 4,2 Milyon Tona yükselmiştir. Önceki yıllarda ithalat ile karşılanan mısır ihtiyacımızın bugün tamamına yakını yerli üretim ile karşılanmaktadır.

TÜİK verilerine göre ülkemizin mısır ithalatı son 9 yılda çok önemli oranda azalmıştır. İthal edilen mısırın önemli bir bölümü yem sanayinde kullanılmaktadır. Mısır ithalatı 22 firma tarafından gerçekleştirilmiş olup, yıllara göre değişmekle birlikte; AB ülkeleri, Rusya, Azerbaycan, Türkiye Cumhuriyetleri, ABD, Kanada, Arjantin, Libya, Mısır gibi ülkelere mısır ithalatı yapılmıştır.

Mısır, gıda sanayinde, endüstriyel tüketimde veya doğrudan insan yiyeceği olarak kullanılmaktadır.

SORU 8) 2002-2012 döneminde ülkemizdeki NBS ve pancar şekeri üretimleri ile tüketimleri yıllara göre nasıl gerçekleşmiştir?

SORU 9) Anılan dönemde NBS üretiminin giderek arttığı ve Bakanlığınızca özendirildiği iddiaları doğru mudur? Doğru ise bunun sebepleri nelerdir?

SORU 10) NBS ve/veya pancar şekeri üretimleri için Bakanlığınızın ne tür destekleri söz konusudur? Anılan destekler ne zamandan beri verilmektedir?

SORU 11) Bakanlığınızın ülkemizdeki şeker pancarı ve pancar şekeri üretiminin artırılarak mısır ithalatının ve NBS üretiminin sınırlandırılmasına yönelik bir çalışması var mıdır? Varsa çalışmanın içeriği ve uygulama takvimi nasıldır?

SORU 12) Bakanlığınızca şimdiye kadar anılan konularda ne gibi önlemler alınmıştır?

CEVAP 8-9-10-11-12) TÜİK verilerine göre, 2010/11 dönemi şeker pancarı yeterlilik derecesi %100, şeker yeterlilik derecesi %115 dir.

Bakanlığımızca şekerpancarı ürününe, mazot, gübre ve toprak analizi destekleri verilmekte olup, 2011 yılı ürünü için destekleme ödemeleri 2012 yılı Mart ayında yapılmıştır. 2012 yılı şeker pancarı ürününe 6,3 TL/da kimyevi gübre desteği, 6,4 TL/da mazot desteği ve 2,5 TL/da toprak analizi desteği verilecektir.

Konuyla ilgili olarak T.C. Şeker Kurumu'ndan alınan cevabi görüş aşağıda yer almaktadır.

2002/03 ile 2010/11 dönemi arasında ortalama NBS üretimi 450 Bin ton, pancar şekeri üretimi 2 Milyon ton olarak gerçekleşmiştir.

Nişasta bazlı şeker (NBS) türü, 4634 sayılı “Şeker Kanunu” öncesinde yürürlükte olan ve 1956 yılında yürürlüğe konan 6747 sayılı Kanun kapsamında yer almadığından, 4634 sayılı “Şeker Kanunu” öncesinde herhangi bir düzenlemeye tabi olmadan üretimi serbestçe yapılabilmekteydi. 19/04/2001 tarihli ve 24378 sayılı Resmi Gazetede yayımlanarak yürürlüğe giren 4634 sayılı “Şeker Kanunu” ile, bu şeker türleri Kanun kapsamına alınmış ve ülke toplam kotasından alacağı pay belirli bir seviyede sınırlandırılmış ve yeni nişasta bazlı şeker fabrikası kurulması için Şeker Kurulu'ndan kota temin etme zorunluluğu getirilerek, pancar ve pancar şekeri üretimi koruma altına alınmıştır.